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S ib iiu , 17/29 Octombre, 1884.
în dieta Croaţiei lucrurile au luat avâot neo

bicinuit în direcţiune [radicală, şi ar fi păcat sé nu 
le urmărim cu atenţiune, căci şi acest radicalism îşi 
are şi el filosofia ea ca multe alte lucruri.

Construirea măestrită a edificiului statului no
stru tot mai tare iese la iveală, şi ne dă vie dovadă, 
că pe basa actuală el nu se va putea susţinea mult 
timp.

In stare normală statal este asigurat în esistenţa 
sa prin armonica conlucrare a cetăţenilor. Aceştia 
indestuliţi cu mersul lucrurilor, nejigniţi în desvol- 
tarea lor, îşi continuă activitatea fie-care în ramul 
seu. Ramurile sunt astfeliu întocmite, că ele aco- 
per trebuinţele multilaterale. Cu chipul acesta nor
mată fiind activitatea fie cărui cetăţean, fiecare se 
mărgineşte la sfera sa de activitate, nu răpeşte ce 
e al altuia, şi nu rămâne îndărăt în isprăvirea lu
crurilor sale cu acurateţă.

Model în acurateţă, statul normal regulat, ca 
şi un orologiu bine remontat îşi urmează desvolta- 
rea sa în pace.

Nu aşa însă în staturile anormale, cari se abat 
dela tradiţiunile istorice cu totala ignorare a reali
tăţii. In asemenea stat elementele constitutive nu 
se mărginesc la sfera lor de activitate, ci tăbărind 
unele asupra altora, produc gâlceavă, aparatul cel 
mare înceată a funcţiona regulat, şi mâestrul re
curge la mijloace estraordinare, la forţe estreme.

Din nefericire dela dualism încoace statul nostru 
nu mai ese din gâlceavă, căci el şi-a renegat baBa 
istorică, urmăreşte lucruri închipuite, şi ţii de ţii va- 
tămă cele mai vitale interese ale cetăţenilor.

Vom vorbi pe scurt. Am ajuns în era diBposi- 
ţiunilor estraordinare. Din stat cu instituţiuni nor
male începem a deveni stat cu instituţiuni anormale. 
„Quod medicina non sanat, ferrum sanat.u

Toată lumea a ţinut şi ţine încă de leac potri
vit, doară cel mai potrivit, perlamentarismul. PeDtru 
aceea el s’a şi introdus îu toate statele de cultură 
din Europa. Deodată cu aceasta s’a adoptat pretu- 
tindenea libertatea cugetărei şi a vorbirei, libertatea de 
pressă, cu un cuvânt omul a început a se simţi om 
după cum la lăsat Dumnezeu şi avantagiele sau des- 
avantagiele legate de prejudeţe de naştere sau classă 
au dispărut. Omul deveni om egal înaintea legei, 
şi aceasta era să fie supremul stimul pentru simţirea 
demnităţii de om.

în acest stadiu neajunsurile ce se iveau se de- 
lăturau pe calea jurisdicţiunilor normale. Erau şi 
sunt oameni răi în ori ce stadiu al vieţei de stat.

Făcea cineva delicte de pressă, venia înaintea juriu
lui. Comitea alte călcări de lege, venia sub judecata 
justiţiei ordinarie, în cele din urmă dacă se simţia 
trebuinţa de nouă instituţiuni, parlamentul era la în
demână.

Aceasta era maşinăria şi lucrul a mers strună, 
cât timp elementele constitutive nu s’au simţit che
mate a se înghiţi unele pre altele.

Dela 1867 încoace o boală epidemică bântue 
statul nostru, şi ea începe a învenina toate stratu
rile societăţii. Această boală este maghiarisarea. 
De sus pănă jos toţi factorii puterei publice sunt in
fectaţi — care mai mult, cari mai puţin — de acea
stă epidemie. îndreptată fiind ea contra esistenţei 
tuturor naţionalităţilor nemaghiare, e lucru de tot 
natural, că acestea au început a se apăra.

Noue ni s’a părut lucru ciudat toată încerca
rea cu maghiarisarea. Conştiinţa naţională mai viu 
accentuată şi manifestată n’a fost de când esistă 
oameni pe faţa pământului. Şi maghiarii chiar din 
înfocatul lor amor naţional ar trebui se concludă la 
amorul nostru naţional. Aceasta chiar şi atunci, când 
nu ar avea alte doveţli de alipirea noastră cătră da
tinile şi limba străbună.

Germanii din Ungaria în veci nu se vor maghia- 
risa. Dovadă sasii, o mână de oameni, cari trebue 
să fie făloşi de falnica tulpină germană. Şi cumcă 
ei şi sunt, au dovedit sărbările naţionaie dela 18 
—25 August a. c.

Dacă e vorba de noi românii, apoi de — se 
vorbim şi despre noi. Suntem români, şi stăm în 
legături literarie cu românii di România liberă Se 
nu ni se iae deci in nume de rău sinceritatea. Ori 
cât de asupriţi şi persecutaţi vom fi aici, dacă nu 
vom putea produce noi lucruri literarie, vor pro
duce fraţii noştri, cărora le este liber a se des- 
volta româneşte. Se punem caşul că starea acea
sta anormală de persecuţiune va mai dura, noi to
tuşi nu vom peri, căci simţemântul naţional este în 
noi virginal şi viguroş, apoi legăturile literarie cu 
fraţii de dincolo ne feresc de moarte intelectuală.

Cum stăm cu slavii? Ei slavii, slavii! Eatăne 
ajunşi la tema noastră, la Croaţi. Mai cu cerbicie 
din fire şi îngrădiţi cu autonomia ţârei, croaţii cer 
să li se respecteze dreptul lor, şi fac afront şovi
nismului unguresc. S’a cjlis: dacă medicina nu folo
seşte, vom lua cuţitul. Un singur nume a produs 
un puternic curent popular şi din el a crescut o vi
jelie, care ameninţă esistenţa Croaţiei pe basa actu
ală. Acest nume este Starcevici.

In sessiunea trecută el fu scos din parlament 
cu baionete de gendarmi, şi pentru această faptă fu

ales de deputat în trei cercuri. Din unul se făcu 
o partidă şi ea cu baionete fu oprită la porţile par
lamentului.

Telegramele de Marţi ne aduc ştirea că inde
pendenţii încă au părăsit parlamentul croaţiei. A 
rămas deci partida naţională, care crede că prin 
acordarea de putere discreţionariă presidentului die
tei, prin suspendarea juriului în cestiune de pressă 
şi prin suprimarea liberei cugetări, se va putea gu
verna Croaţia, şi revedea pactul încheiat la 1867.

Croaţia a ajuns cu parlamentarismul la graniţe, 
şi dacă e vorba de baionete şi tun, apoi la aceasta 
mai bine se pricepe un general din armata comună 
ca comisariu împărătesc.

Revista politică.
Delegaţiunile B’au presentat alaltăeri înaintea 

Maiestăţii Sale împăratului şi rege. Mai întâi s’a 
presentat cea austriacă, apoi au urmat cea ungu
rească. La cuvântările presidenţilor Maiestatea Sa 
a dat următoriul răspuns.

„Asigurarea de credincioasă supunere, ce mi-
0- aţi adressat tocmai acuma, mi au procurat ade
vărată satisfacţiune.

Când v’am vă$ut pentru ultima oară in jurul 
meu, puteam da espressiune aşteptărei, că îo Eu
ropa se vor susţinea binefacerile păcei. Această 
speranţă s’a împlinit, şi în linişte pot enuncia, că 
după cât se poate prevedea esistă şi pentru viitoriu 
speranţa pentru o epocă de pace, activitate necontur
bată, şi pentru bunăstarea poporului, bunăstare care 
din ce în ce creşte. Rapoartele noastre cu toate statele 
europene în special cu cele vecine sunt foarte bune.

întrevederea ce nu de mult am avut cu M. M. 
L. L. împăratul Rusiei şi împăratul Germaniei nu 
numai mi-au procurat dorita ocasiune de a înnoi 
bunele mele referinţe şi cu dinastia rusească, ci ea 
este totodată şi dovadă despre deplinul acord al 
celor trei monarchi şi al guvernelor lor în nisuinţa 
de a susţinea şi asigura basele păcei şi ale liniştei 
atât de necesare binelui popoarelor. Basate ele pe 
observarea contractelor şi încrederea reciprocă, acea
stă unanimitate va forma o impunătoare garanţie a 
păcei ale cărei urmări binefăcătoare — sunt convins 
— vor fi nu numai spre binele nostru, ci al tutu
ror popoarelor.

Cu deplină considerare a stărei financiare din 
monarchie guvernul meu şi-a dat silinţa a mărgini 
erogatele pentru armata permanentă încât nu mai
1- au permis susţinerea abilităţii şi a promptitudinei 
aceleia.

FOIŢA.
Ceva despre

Shakespeare şi teatrele engleze în seci. XVI.
(Schijă literară.)

„Fabula nota quidem, sed non indigna referri,“ 
dice într’un loc Ovidiu.

Citez aceaBtă aserţie a poetului latin, căci ea se 
poate aplica în câtva şi faţă de articolul meu pre
sent. Când biografia unui muritor Be comentă în 
decurs de 200 de ani, ori ce nou comentator sose
şte cam târziu.

N’am desperat cu toate aceste în indulginţa ce
titorului, căci sunt sigur, că de voi reuşi să pre- 
sint vre-o trăsură nouă privitoare la genialul dra
matist, voi fi scusat pentru restul lucrării.

Shakespeare! nume magic, la a cărui singură 
aurire ni se umple toată imaginaţiunea.

Ar trebui, ca cineva să nu fi iubit, pentru a re- 
mână nemişcat faţă de dragostea gingaşă a lui Ro
meo şi a Julietei; faţă de amorul şi geloşia nebună 
a lui Otelo. Ar trebui, ca cineva să nu fi avut un 
sifififur moment de suferinţă, de îndoieli, pentru a

nu fi cuprins de fiori faţă de scepticismul înghe- 
ţător al nenorocitului prinţ de Danimarca.

De sigur, un om care a ştiut să interpreteze 
pasiunile, cari fac raiul sau iadul pământesc, trebue 
că a fost un suflet nobil şi compătimitor; poate că 
le-a indurat el însuşi toate plăcerile şi amărăciu
nile acelor pasiuni. Ori cât de vastă să ne fie cu
noştinţa inimei omeneşti, să avem spiritul cel mai 
fin de observare, toate aceste daruri nu ajung pen
tru a da creaţiunii noastre marca adevărului.

Vom face cel mult o poesie, în care melodia 
cuvintelor va naşte poate ilusia simţemintelor ade
vărate; vom scrie o dramă, UDde interesul momen
tan al acţiunii va face să se uite goliciunea inven- 
ţiunii, dar, mai nainte sau mai târziu, ne vom trezi 
că tonul pe care am cântat e fals, că falsă e toată 
melodia, că ea nu mai sună la inimă, fiincL_pă n’a 
venit din inimă.

„Si vis me fiere, dolendum est primum tibi ipsi, 
turn tua me infortunia laedent.u Eată o acsiomă emisă 
cu claritatea cari caracteriseazâ pe marele satiric 
latin.

Aceasta acsiomă e atât de dreaptă pentru noi, 
precum ea a fost în toate timpurile; căci adevărul 
nu e legat nici de timp nici de spaţiu.

Dacă Shakespeare ne face să plângem e că 
mult a plâns şi el, că a golit cupa nefericirilor pănă 
la ultima picătură.

Viaţa lui a remas, în mare parte, un mister 
pentru noi. Ştim atâta, că s’a născut din părinţi 
burghesi, săraci, cari Iau trimis în aşa numita „scoală 
a cavalerilor“ o scoală, care cu toată pompositatea 
titlului ce purta, avea destui de „cavaleri“ desculţi 
şi cu pantaloni spintecaţi.

Aci a înveţat tinerul William latineşte şi pri
mele noţiuni de ştiinţă; tot ce învăţase el din cărţi.

Se relatează mai departe, că bătrânul Shakes
peare pier^ându-şi şi puţina avere agonistă în truda 
anilor, poetul nostru a fost silit să părăsească casa 
părintească şi se ia lumea in cap.

Pentru un băiat abia de vre-o 14 ani sigur e 
ceva descuragiator vé^éndu-se de-odată espus în fu
ria valurilor vieţii, singur de toţi părăsit — Wil
liam nu-şi pierdu însă speranţa în viitor. N’a fost 
serviciu destul de ostenicios, funcţiune destul de 
vilă, pe care el să nu-o fi împlinit cu o rară abne- 
gare şi perseveranţă.

In etate de 20 ani Shakespeare să însoară, se 
pare însă că avuse un gust foarte moderat faţă de 
plăcerile liniştite ale unui trai casnic, căci peste 
puţ'n divorţase de nevastă sa.

De astădată îl vedem încă odată cu caosul în 
inimă şi moarte în suflet.

A vrut să se resbune de oameni, dela cari el 
n’avuse mai mult nimic de aşteptat şi se înrola în
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Asigurarea mai cu efect a litoralului pretinde 
crearea de mijloace moderne de apărare şi eroga- 
tele trebuincioase pentru anul prim încă de acuma 
trebue se steie la disposiţiunea guvernului meu.

Guvernul meu şi-a dat silinţa a desvolta în 
Bosnia mare activitate în toate ramurile administra
ţiei. Se şi arată un imbucurătoriu progres în de- 
svoltarea acestor ţări.

Creditul trebuincios pentru trupe în urma în
tâmplatei reduceri s’a redus din nou.

O cuotă pentru esibitele în administrarea ace
stor ţeri din mijloacele comune nu s’a cerut nici 
de astădată.

Am speranţă că împlinirea chemărei ce ve 
aşteaptă, va da dovadă de zelul patriotic şi cuno
scuta DVoastre pătrundere. încrederea mea ve u r
măreşte în activitatea DVoastre şi pe lângă căldu
roasa espressiune a acestei încrederi şi a graţiei 
mele imperiale Ve salut din inimă. Bine a-ţi venit!“

După „Luminătoriul“ din Timişoara vine acum 
şi „Observatoriul“ din Sibiiu a seduce pre cetitorii 
Bei se creadă, că congresul nostru bisericesc s’ar fi 
putut convoca pe terminul normal şi după intreve- 
nirea ministerială, pre carea numitele toi o cualifică de o 
simplă „ d o r i n ţ ă . “ Fără îndoială, informaţiunile 
„Luminătoriului,“ pre cari le adoptă şi „Observato- 
riul“ purced mediat ori immediat dela inima oare- 
cărui membru al consistoriului metropolitan, care 
însă ar trebui se ştie esact cea ce s’a petrecut în 
presenţa sa, că adecă c o n s i s t o r i u l  m e t r o p o 
l i t a n  în ş e d i n ţ e l e  p l e n a r i  din u r m ă  a 
r e c u n o s c u t  în u n a n i m i t a t e ,  că în u r m a  
u n u i  e mi s  m i n i s t e r i a l ,  de care am amintit 
şi noi la timpul seu, a t o s t  i m p o s i b i l ă  c o n 
v o c a r e a  c o n g r e s u l u i  pe  t e r m i n u l  n o r m a l  
de 1/13 O c t o m b r e .  Cei stăpâniţi de patimi au 
prea adeseori trebuinţă de mistificări, şi acestea — 
precum vedem — află spaciu de ajuns în coloa
nele foilor numite; noi însă credem: că publicul 
nepreocupat va intimpina astfel de mistificări, evi
dent maliţioase, cu dispreţul cel merită ele.

Unele reflecsiuni
la proiectul de regulament pentru afacerile Consisto
riului metropolitan, elaborat de loan cav. de P u ş c a r i u  

deputat congresual an. 1882.
( în c h e e re ) .

I I .
In proiectul de regulament din cestiune se 

statoreşte că disciplina asupra persoanelor oficioase 
singulare dela consistoriul metropolitan o eserciază 
în a treia instanţă congresul naţional bisericesc prin 
un senat esmis ad hoc stătătoriu din 12 persoane 
sub presidiul unui episcop. Reformaţii au un for 
anumit desciplinariu compus cam în modul acesta, 
în biserica noastră înse acesta ar fi o plantă esotică. 
SS presupunem că acestea 12 persoane ar fi alese 
şi dintre membrii mireni ai congresului; atuncia 
acest senat eo ipso nu are drept să eserceze disci
plina asupra asesorilor singulari clericali dela con
sistoriul metropolitan, căci in Pravilă — precum am 
arătat la început se legiueşte apriat „că nici diacon 
nici mirean nu poate să judece pre preot,“ şi ori 
care alt canon relativ la acest obiect întăreşte acea
stă legiuire.

ceata acelor indivizi eschişi din societatea umană, 
cari se numiau actori sau comedianţi.*)

Vom vedé mai la vale cum, tocmai această cer- 
custare a decis pentru desvoltarea geniului seu dra
matic, şi a contribuit ca el să devină cea ce a fost 
în urmă.

Eată în trăsuri generali viaţa lui Wiliam Sha
kespeare; e simplă dar pătrunzătoare.

El moare în 23 Aprile anul 1616, an nemilos, 
care mai răpeşte de pe cerul literaturei un lucea
făr, pe Miguel de Cervantes-Saavedra, autorul lui 
„Don Quijote.“

„Ei dispar şi în urma lor n’a rămas decât go
lul şi tristul intuneric“ ^iee un cronicar în limba- 
giul pretenţios şi înflorit al acelui timp. Poate el 
singur a înţeles pe aceşti doi genii neînţeleşi de con
temporanii lor, el singur a prevăzut doliul Muze
lor părăsite.

Ironia soarţii a voit întotdeauna, ca mai toţi 
oamenii mari, cari şi-au sacrificat viaţa pentru fo
losul, sau desfătarea semenilor lor să fie, pănă ce 
trăiesc, batjocoriţi şi despreţuiţi de ei, ear după moar
tea lor, când ignoranţa sau reavoinţa au mai per 
dut din intensitate, să li se înalţe statue şi colonade 
şi să fie inundaţi de panegirice.

*) L a  F ra n c e s i  p ăn ă  în  Zilele noas tre  nici cei mai de 
frun te  artiş ti  d ram atic i  nu  se n um esc  al tfel d e c â t :  „ c o m e 
d iene .“

Inse şi când acele 12 persoane ar fi alese tot 
dintre membrii clericali, ar fi acel senat de o parte 
superfluu, eară de altă parte în contra statutului 
organic, neaflându-se nici o basă canonică pentru 
o atare corporaţiune.

Io statutul organic este normată afacerea acea
sta între disposiţiunile generali sub punct VI aşa: 
„Jurisdicţiunea bisericească atât în afacerile judi- 
ciali cât şi administrative, se va esercia prin scau
nele protopresbiterale ca instanţa întâia, prin con
sistoriale diecesane respective archidiecesane ca in
stanţa a 2-a şi prin consistoriul metropolitan ca 
instanţa a 3-a. Toate singuratecele persoane, afară 
de archierei, sunt supuse acestor foruri, prin u r
mare şi singuratici membri ai consistoriului me
tropolitan după competinţa forului; eară alt for 
statutul organic nu cunoaşte, ci tocmai legiueşte 
contrariul în art. II. §. 158, care sună: „Oonsisto- 
riul metropolitan este organul s u p r e m  administra
tiv şi j u d i  ci a r i  u pentru întreaga provincia me
tropolitană.“

Bine trebue notat că forul de prima instanţă 
nu este sinodul sau comitetul protopresbiteral, unde 
sunt membrii şi mireni ci scaunul protopresbiteral, 
carele este compus numai din preoţi cu vot decisiv. 
Tot aşa este de a-se înţelege la al 2 lea for sub con
sistoriul eparchial senatul bisericesc al consiBtoriu- 
lui, eară nu consistoriul plenariu, după cum espres 
se legiueşte în statutul organic, unde în §. 121 sub 
punctul 9, eserciarea disciplinei asupra preoţilor şi 
poporului se număra între agendele senatului strîns 
bisericesc, carele constă numai din preoţi şi nu şi 
din mireni. La a 3-a instanţă în eserciarea disci
plinei asemenea este per analogiam a se înţelege sub 
consistoriul metropolitan senatul bisericesc al ace
stui cou8istoriu.

Privitoriu la eserciarea disciplinei şi a judecă- 
ţiei asupra preoţilor trebue considerat şi canonul 
24 al sinodului din Cartagena, carele legiueşte: 
„că dacă vor pârî presbiteri, atunci episcopul re
spectiv cu alţi şepte episcopi, pre cari i vor cere 
pârîţii, eară dacă se vor pârî diaconi, atunci epi
scopul respectiv cu alţi trei episcopi învecinaţi, pre 
cari pârîţii i vor alege, să cerceteze causa; eară 
căuşele celorlalţi clerici (- cântăreţi, cetitori) singur 
episcopul locului le va cerceta şi încheia.“ Şaguna 
canoni8tul ZiRe la acest canon în dreptul canonic 
§. 164, pag. 131, că deşi în timpul de acum este 
prea greu, a compune o judecâtoriă de şepte, şi 
respective de trei episcopi, totuşi „dacă părţile pri
gonite vor cere, ca să Be judece de judecători aleşi, 
a t u n c i  e p i s c o p u l  e s t e  d a t o r i u ,  a î n c u v i 
i n ţ a  a s t f e l i u  de c e r e r e  în înţelesul susamin- 
titelor canoane.

Dacă pre lângă toate acestea congresul ar vrea 
să institue totuşi un alt for suprem disciplinary, 
acela ca sé nu fie cel puţin în contra sensului ca
noanelor positive, ar trebui să fie compus din me- 
tropolitul şi toţi episcopii sufragani şi dintr’un nu
măr de membrii aleşi din cler. în forul acesta fiind 
vorba de eserciarea disciplinei asupra unui archie- 
reu, numai membrii archierei — metropolitul şi 
episcopii — pot avea vot decisiv, eară membrii cei
lalţi cliricali numai vot consultativ; eară când s’ar 
alege în forul acesta şi membrii mireni, aceştia la 
eserciarea disciplinei asupra preoţilor nu pot avea 
fără numai vot consultativ, şi nu decisiv, că scris

E ca şi când peatra rece, ce apasă căpătâiul 
lor, ar putea înlocui iubirea de care au fost lipsiţi 
şi vorbele mari ar compensa injuria, ce au îndurat.

Fericiţi de trei ori fericiţi sünt aceia, cari ca 
un Victor Hugo sau ca un Alecsndri, véd încoro
nate roadele operii lor încă în vieaţă, prin stima 
şi consideraţiunea concetăţenilor. Pentru o ovaţiune 
ca cea făcută autorului „Lăcrămioarelor“ după vic
toria lirei române la Montpellier, cred că ori cine 
bucuros ar da in schimb toate statuele şi monu
mentele posterităţii.

Shakespeare n’a fost din aceşti oameni noro
coşi, el muri precum a trăit: miserabil, abandonat.

Sunt cu toate aceste scriitori, cari ni-1 presintă 
ca pe unul resfăţat de toate favorurile soartei. Intr’o 
novelă a lui Tick, el apare ca favoritul reginei, ad
mis şi distins de societăţile, unde dominează profu- 
mul şi evantaiul, umerii decoltaţi şi surisul etern, 
aceasta armă teribilă a inimelor ipocrite; amic al 
junimei aristocrate, stimat de rivalii sei, în fine un 
adevărat erou de romanuri.

Aceste toate însă nu sunt decât invenţiuni, pure 
invenţiuni.

Dacă afirmările lui Tick ar fi drepte atunci 
sărmanul poet n’ar fi fost nevoit sé esclame astfel 
în tr’un sonet dedicat contelui Sonthampton, singu
rului seu amic şi mecenate:

„Numele meu trebue să fie înmormântat cu mine 
ca să nu ne mai fie ruşine nici ţie nici mie; pe mine

stă în Pravilă: „că nu s’au dat preoţilor, nici mi
renilor Bă judece pre archiereul lor, pentru că je 
capul şi păstoriul lor. Nici diaconul nici mireanul 
nu poate să judece pre preot.“

Marele apostol Pavel chiar şi la aducerea sentin
ţei de moarte asuprăi s’au provocat la dreptul seu 
legal Zicând: „civis romanus sum\u şi acest protest 
s’au respectat de jidovi şi păgâni. Asemenea şi ar
chiereul şi preotul de rând, când vede că so fac 
porniri streine în biserica noastră, punând înainte 
canoanele trebue să strige „vetof şi nu ştiu, cine 
va putea să restoarne acelea canoane fără a vătăma 
unitatea bisericei şi legea fundatoriului ei.

Titu V. Gheaja, 
deputat clerical sinodal.

Cestiuni de resolvat la Congresul procsim!
Cu cât drepturile unui om în posiţia sau ac

tivitatea lui publică sunt mai mari şi mai însem
nate, cu atâta şi datoriile şi răspunderea lui sunt 
mai mari. Deacă aceasta se afirmă despre singu
raticii oameni, tot astfeliu se poate Z*ce despre 
forurile noastre administrative bisericeşti. Acele au 
drepturi — dar trebue să aibă şi detorinţe şi şi 
răsponsabilitate.

Situaţiunea oamenilor noştri faţă de aceste fo
ruri devine din ce în ce mai turbure.

Trăim în un sistem încurcat unde legea se 
amestecă cu hatârul şi libertăţile cele mai frumoase 
şi mai candide merg la braţ cu autoritarismul cel 
mai ruşinat.

Nu voiu numi de astădată nume, căci „nomina 
sunt odiosau voiu se constat numai, că condus de 
propriele mele interese şi de nevoile Zilnice ale fa
miliei mele am umblat mai în toate comunele unui 
tract protopresbiteral, dar credeţi-me să ve creadă 
DZeu, n’am auZit o singură voce, un singur suflet, 
care să fie mulţămit cu starea de lucruri în care 
ne aflăm. O indignaţiune şi un murmur general 
dela o margine a tractului pănă la ceialaltă, şi acea
sta din singurul motiv, că poporul e considerat din 
partea şefului tractual ca o vacă bună de muls şi 
ca o oae de tuns, fără ca acel şef în schimb se pre
steze pentru acel popor şi pentru fericirea lui cel 
mai mic serviţiu. Lumea din acel tract S9 miră şi 
nu prea de cei scăpătaţi, de cei ce umblă după fa
voruri, de cei păcătoşi, dar totodată nu se poate 
mira din destul de oamenii cu capacitate, de oa
menii cei cu stare zimbitoare de cei ce prin p0 3 i- 
ţiunea lor ar trebui să fie liberi, independenţi şi cu 
adevărata durere de suflet pentru poporul nostru 
din acel tract, cum de aceşti oameni nu strigă un 
nveto“ impunătoriu faţă de multele abusuri, ce se 
comit de şeful tractului, fără ca să aibă cineva spe
ranţă de o îndreptare spre bine, de oarece el prin 
conecsiunea sa de rudenie şi de partid este pro- 
tegiatul maiorităţei din forul superior şi aşa poate 
continua în linişte cele mai formidabile abusuri, şi 
cele mai grozave atentate la pungile sărmanilor sei 
fii sufleteşti încredinţaţi păstorirei — pardon mulge- 
rei şi tündéréi sale.

pic oamenii, nu e lucru curat! Nimenea nu 
are curagiul să arate astfeliu de lucruri condamna
bile !! Suntem de perit şi numai avem unde ne 
plânge! Sute de fiorini se cere cu tocmeala, ca 
să ducă un proces de divorţiu la îndeplinire! Yine

me condamnă profesiunea-mi, pe tine te va ruşina 
amiciţia noastră.“

De aci se vede cu toată claritatea starea so
cială a actorilor şi a poeţilor de pe acel timp.

O stare, care avea multă asemănare cu a ce
lor esistenţe vagabunde din filele noastre, cari în 
Zi de târg se produc pe pieţe umblând pe fune, 
mâncând jăratic şi înghiţind săbii.

Dar se privim ceva mai deaproape teatrele en- 
gle8e de sub domnia Elisabetei pentru a ave oresi- 
care lămuriri în cestia, care ne ocupă.

AstăZi cu greu şi-ar pute forma cineva o ideie 
justă despre teatrele din seci. al XVI-lea.

In secolul nostru teatrul a devenit o instituţi- 
une culturală, pe acel timp n’a fost decât un loc 
de petreceri, tare des, licenţioase. Dacă mai adau- 
gem că era indecent a se duce la teatru pentru o 
femee onestă, ţinând la formalităţi, ba chiar nici 
bărbaţi în consideraţie nu Iau putut frecuenta făr a 
fi compromişi, uşor ne putem face o închipuire de
spre publicul ordinar.

Acest public se compunea din 4 clase bine di
stinse.

In prima linie zărim cavalerii eleganţi, tinerii 
aristocraţi pentru cari templul Taliei n’avuse altă 
însemnătate, decât un „café chantant“ are a^i pentru 
noi: teren de sport şi de aventure.

(Va urma.)
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omul şi spune religiuirea în toată golătatea ei, dar 
Zice, fă bine să du me spui undtva căci lucrul s’a 
întâmplat de mi-a cerut între patru ochi.“

Bât bătui X. ca sé Bcape de femeia sa Y. nu 
are decât sé afirme, că femeia sa a comis adulte
rul cu A... Ce face forul? Chiamă pre A... i pune 
evangelia în mână şi 1 jură! A. spune „da“ am co
mis adulteriu cu femeia lui X. şi în chipul acesta 
se află basa de a purcede la alte dovedi. Unde şi 
de unde nu poate scoate şeful, i vine în ajutoriu 
d na şi demonstrează partidei, că densa a avut o soră 
şi nu şi-a despărţit’o de bărbat pănă ce a chieltuit 
tatăl ei vre-o miie de florini! — Sunt caşuri unde 
partida afirmă că nu are bani! Scriitoriul de can
celarie sare sus şi Zice“ „Ce? n ’ai v â n d u t  de 
u n ă ^ i l e o v a c â ?  şi aşa alianţa de 3 face şi scoate 
şi din peatră bani, pentrucă un al patrulea consili- 
eriu i spune „Aici poţi avea vaşlă numai deacă ai 
bani deci ia de pre ei, adună bani şi vei fi re
spectat.“

Am fost şi suntem de credinţă, că oamenii, 
cari fac parte din tinerimea inteligentă trebue se 
aibă basa solidă şi în fapte şi în cuvinte. Am cre
zut şi credem că un om poate fi onorat şi stimat 
şi în casuii când vorba românului „nu e p u t r e d  
de  b o g a t , “ dar are o inimă, care i va dicta sâ-şi 
pună toate puterile spre a îndrepta relele şi a-şi 
îndeplini cu esactitate şi sinceritate angajamentele 
luate faţă de popor.“ Forurile noastre au frumoasa 
chiemare de a conduce pre oameni pre calea ade
vărului, dreptăţii şi vârtuţii, că aşa poporul nostru 
sé meargă cu paşi siguri pe drumul desvoltărei mo
rale şi materiale. Numai aşa ne putem noi închi
pui, că se va putea bucura un om de recunoştinţa 
iubirea şi lauda poporului, deacă toate privirile sale 
se vor îndrepta spre fericirea lui, ear nu spre rui
narea lui în cele familiare şi în cele materiale.

Ne aflăm in ajunul convocărei congresului. 
Apelez la acest suprem for legislativ în constituţi- 
unea noastră, ca sé normeze.

1. Care e tacsa pentru fie-care asesor la scau
nul protopresbiteral.

2. Au asesorii din loc tacsă egală cu cei din 
depărtare sau ba?

Ce tacsă se dă defensorului matrimoniale al 
tractului ?

4. Ce compete unui sau la doi preoţi când 
sunt esmisi ca comisari inveBtigători ?

5. Ce competenţă are protopresbiterul în ca
şuri când poartă un proces protocolar?

6. Dacă protopresbiterul e înrudit cu vr’un 
asesor, poate fi asesorul respectiv referinţe din trac- 
tul unde e înrudit cu protopresbiterul, căci în acel 
cas numai poate fi vorba de o schimbare a sentin
ţei şi atunci „ t u r c u l  te b a t e  t u r c u l  t e  j u- 
deoă . “

7. Ce compete protopresbiterulni în cas dacă 
ascultă el martorii — şi poate el, în drept e, se 
asculte martorii, fără 2 bărbaţi de încredere, cari 
au a subscrie protocolul de investigaţiune?

8. Mai plăteşte-se şi a$i tacsa peDtru sentinţe 
câte 40 şi 50 fi. sub numirea cunoscută de „De
l i b e r a t “ şi dacă da în ce fond vin banii aceia, 
sau se iau ei numai pentru fondul cel fără fund al 
protopresbiterului.

9. In cas când se urmează procedura edic- 
tală, ce compete protopresbiterului afară de tacsa 
de publicarea „ E d i c t u l u i “ şi tacBa scaunală şi 
defensorului matrimonial, căci în acele 3 stadii în 
oari se află un astfeliu de proces, protopresbiterul 
pentru fie-care stadiu cere 50 fi. şi aşa costă 150 fi. 
cel mai inocent proces, fără sé ştie oamenii unde 
întră banii?!

10. Ce se întâmplă cu protopresbiterul carele 
contra acestui, normativ ar lua baDi dela oameni şi 
ce în cas când el nu vrea se espedeze un act din 
cancelarie pănă nu se dă bani ?

Aceste dorim se le vedem regulate de viito- 
riul congres, ca nişte necesităţi dictate de cele mai 
vitale interese din metropolia noastră, ca sé se evite 
eventualele conflicte între protopresbiter şi partide.

Un preot ortoclocs din archidiecesă.

f
loan Codru Drăguşianul.

înfăţişarea sărbătorească a oamenilor adunaţi 
in jurul locuinţei, păreţii îmbrăcaţi în vel negru, 
preoţii esecutând ceremonialul bisericesc, şi jalnicii 
orfani rămaşi în grija celui de sus, toate acestea 
fac deprimătoare impressie asupra omului. De fer 
se fie omul şi el se cutremură pănă la rărunchi în 
faţa priviliştei, când cei înrudiţi dau mortului să
rutarea cea din urmă.

Ca trăsnit lovi pre publicul din Sibiiu dure
roasa ştire că loan Codru Drăguşianul nu mai este 
Intre cei vii. O vehementă boală de rărunchi i-a

scurtat firul vieţei după luptă de 14 ţlile între viaţă 
şi moarte. Fiinţă nobilă în adevăratul înţeles al 
cuvântului, loan Codru Drăguşianul se bucura de 
simpatia tuturor românilor, şi nu fără cuvânt. Ca
racter firm şi inimă putem (hce fără sfială mai mult 
decât bună, loan Codru Drăguşanul a lucrat o viaţă 
întreagă pentru binele neamului seu.

NăBcut la anul 1817.în comuna Drăguş, comi
tatul Făgăraşului, loan Codru Drăguşianul din treaptă 
în treaptă s’a înnălţat ocupând posturi onorifice în 
stat. Paralel cu activitatea lui ca amploiat mergea 
activitatea lui ca român şi omul bisericei.

De aici stima cea mare de care se bucura |el 
la oameni.

Ca vicecăpitan Sd districtul Făgăraş, mai târziu 
vicecomite în comitatul Făgăraş apoi president’ la 
sedria orfanală tot acolo, in urmă după eşirea din 
oficiul de stat, secretar la comitetul scoalelor gră- 
niţăreşti în Sibiiu, loan Codru Drăguşianul şi-a con
servat şi validitat inima sa cea bună şi caracterul 
nepătat.

Duminecă 14/26 Octobre a. c. la oarele 7 di
mineaţa a răposat în braţele ficei sale, şi Luni sosi 
dela Yiena şi unicul seu fiu Emiliu, drd. în medicină 
spre a asista la astrucarea rămăşiţelor pământeşti 
ale iubitului seu tată.

înmormântarea s’a făcut alaltăeri la 3 oare. 
Ca preoţi au funcţionat domnul asesor consistorial 

I Zicharie Boiu, paroch în cetate, apoi domnul Petru 
I Simtion, preot-capelan la biserica din Suburbiul Io- 
I sefin domnul George Bobeş paroch în suburbiul de 

jos şi ierodiaconul loan Cândea.
Cântările funebrale le-au esecutat elevii semina- 

riului teologic pedagogic sub conducerea domnului 
Dumitru Cunţan, profesor de cântări.

Un public numeros urma cosciugului pănă la 
biserica din suburbiul josefin. După sâvârşirea pro
hodului părintele Beiu a rostit o frumoasă cuvân
tare care a stors lacrămi din ochi ascultătorilor.

Cu un suflet nobil este mai puţin şi cu un 
mormânt mai mult. Se răreşte şirul bătrânilor ve
nerabili, cari ne-au creat puţinul ce avem, se răresc 
stejarii puternici, cari la suflarea vântului rămâneau 
nemişcaţi, se răresc şi sucrescenţa este atât de de
bilă încât ea în asemănare cu bătrânii dispare.

Să dăm mortului ultimul atribut de recuno
ştinţă, căci el după o neobosită luptă de jumătate 
de veac a lăsat după Bine un lung şir de fapte mă
reţe şi un nume nepătat, drept moştenire fiilor sei.

Să eternisăm noi acest patrimoniu, căci el în 
filele noastre începe a deveni lucru netrebnic, aşa 
că este păcat a mai fi om de omenie.

Mulţămită publică.
Pentru sortitura arangiată de Reuniunea femei

lor româue din Sibiiu au mai incurs următoarele:
Prin dna Maria Maier n. Dancăş colectantă; 

Aua Beu, 1 lepedeu, 1 ştergărel. Dna Maria Topăr- 
cean, 1 lepedeu, una păreche desagi. D-ra Maria 
Crăciun, 1 căpătâiu. Dna Maria Crăciun, 1 ştergar. 
Iustina Iridon, 1 fund de perină. loan Iridon 1 vas 
de pleu. Dumitru Ivan, 1 fi. v. a. Floarea loan Ale
man, 1 ştergărel. Paraschiva C, AlemaD, 1 ştergărel. 
Ana G. Dumitru Moga, 1 ştergărel ţăset. de Româ
nia. Mina loan Moga, 1 ştergărel. Maria Vas. Moga 
1 ştergărel. Paraschiva Oana, una faţă de measă. 
Paraschiva Ios. Săcelean, 1 fund de căpătâiu. Maria 
Dtru Moga, 1 căpătâiu. Safta Nicolae Iosif 1 şter- 
gariu. Ana Achim Sas, 1 ştergărel. Maria Tarcea 
Măriuţii, 1 ştergărel. Paraschiva I. Mareş, 1 ştergărel. 
Maria I. Topârcean, 1 ştergărel. Maria Pavel Can- 
din, 1 ştergărel. Dna Safta Tarcea 1 căpătâiu. Ana 
Vas. C. Sas, 1 ştergărel. Paraschiva N. D. Tarcea, 
1 ştergărel. Maria Dumitru Săcelean 1 ie. Maria Tă- 
nase Moga 1 ie, 3 ştergărele. Mariä Achim Săcelean, 
1 ie. Maria Achim Sas, 1 ştergărel. Rachila Apol
kán, 1 ştergărel. Elena Neagoe, 1 ştergărel. Rachila 
Sbârcea, 1 merindeaţă. Maria I. Sbârcea, 1 merin- 
deaţă. Ana Bungăr^an, 1 ştergărel. Elisaveta Cotoară, 
1 merindeaţă. Mariá N. Sbărcea, una merindeaţă. An
tonia Neagoe, 1 ştergărel. Ana Vas. Neagoe, 1 şter
gărel. Elena Neagoe, una merindeaţă. Dnul loan Uio- 
viciu preot gr. or. 1 fi. Dobra Ilié Popa Tunariu una 
cruce de ceară. Maria Dtru Ţintea, una traistă mare. 
Ana Nicolae Roşea, una traistă mare. Dnul loan Puica 
învăţător, Istoria literaturei rom, de I. G. Popescu, 
Dicţionariu rom. germ.

Pentru bunăvoinţa documentată faţă cu şcoala 
reuniunei comitetul le esprimă mulţămită pe calea 
aceasta.

Mulţămită publică.
In legătură cu cuitarea publică din Telegraful 

Român Nr. 110 a. c. domnul redactor al acestui <jh- 
ariu Mateiu Yoilenu a trimis la adresa subscrisului 
suma colectată de 16 fi. 85 cr. pre care subscrisul

o am împărţit printre cei mai amar loviţi prin focul 
din 7/19 Aprile a. c. şi cari fără acoperemânt cu fi
ori reci privesc la earna, ce ameninţă a se apropia 
înainte de vreme.

In numele acestor nenorociţi vin a mulţămi 
creştinilor, cari n’au pregetat a întinde mână de 
ajutor acestor uenorociţi. Cu deosebire primească 
adânca lor mulţămită părintele protopop Parteniu 
Trombiţaş de Bethlen, care a îndemnat cu cuvântul 
şi fapta pre credincioşii noştri la ajutorirea acestor 
oameni greu cercaţi de soarte.

Şoimuşul românesc 4 Octombre 1884.
Ioanichie Fecheticiu, 

___________  paroch  g r .  or.

V a r ie tă ţ i .
(Autentic???) Cetim în «jliariul Pester-Lloyd 

dela 28 Octobre nou: „Despre primirea episcopu
lui Szász Károly la regele, istoriseşte „Hires,“ ulte
rior încă următoarele: Regele a cerut mai multe 
informaţiuni despre referinţele districtului episco
pului Szász — Maiestatea Sa Întrebă apoi: „în di
strictul Dtale toţi credincioşii sunt unguri“ ? Epi
scopul răspunde că preponderanta majoritate apar
ţine la naţionalitatea maghiară şi numai în comi
tatele mărginaşe cu Austria şi Croaţia se află ger
mani şi croaţi, „Şi se maghiarisează ei“ întrebă re
gele mai departe. „Da“, replică Szász — „şi toţi 
sunt credincioşi supuşi ai Maiestăţii Voastre.“ nCu 
plăcere o iau aceasta la cunoştinţă“ răspuuse regele.

Autentic!!!
Curios este că şovinismul îndrăsneşte a pune 

în gura monarchului asemenea cuvinte, voind prin 
aceasta a submina loialitatea noastră cătră monar- 
chul şi casa Habsburg, loialitate, pecetluită cu sân
gele nostru la 1848 şi 1866 în luptă pentru co
roană cu cei ce insinuă aşii monarchului asemenea 
cuvinte. Autentic? Autentic!.

* (De a le  t i mp u l u i ) .  De două şlile avem 
toamnă frumoasă. Ceriul s’a înseninat, noaptea bru
mează din abundanţă, şi pompoşii munţi din ţeara 
Oltului cu fală ’şi înalţă creştetul spre ceriu. Este 
proste putinţă a privi fără uimire frumoasa priveli
şte, când se înalţă dimineaţa soarele dintre munţii 
Făgăraşului, şi salută pre înţelepţii singuratici, cari 
inspiră aerul curat al dimineţei pe promenada Si- 
biiului.

* Cetim în „Românul“: O telegramă din Londra, 
cu data de 23 Octomvrie şi publicată de „Die Presse“ 
Zice, că poliţia din Petersburg a pus mâna în noap
tea de 19 Octomvrie pe o tipografie secretă şi de
scoperi documente despre plănuirea unui atentat 
contra Ţarului. S’au făcut o mulţime de arestări.“

* Cetim în „Telegraful“ că în 15 Octomvrie 
vechiu a apărut în Bucureşti o nouă foaie unică în 
feliül ei sub titlul: „Publicité Roumaine“ cu conţi
nutul: anunciuri de toate soiurile. Va apărea odată 
în săptămână şi se va da gratuit în toată ţara tu
turor autorităţilor, comercianţilor cluburilor, otelu
rilor, cafenelelor etc. ea se mai afişază şi pe zidu
rile Bucureştilor.

„Telegraful“ i ureşte isbândă.“
* Cetim în foile din România, că suplinirea ca

tedrei de chemie medicală, rămasă vacantă la facul
tatea de medicină din Bucureşti, prin moartea dlui 
Dr. Davila, se va încrendinţa dlui Dr. în chemie Au- 
reliu Babeş, profesor la gimnasiul nostru din Braşov.

* (Cui n u - i  c o n v i n e  t i p a r u l )  are să urme
ze e8emplul unui oficial rus, care — în posiţia sa 
oficială — a avut multe neplăceri cu tipariul. In 
una din Z'le, i să presentează un oficial subaltern 
şi i Zice: „Pentru aceea am venit, că voind a între
prinde o călătorie în streinătate, am să i-au rămas 
bun dela escelenţia voastră. Nare escelenţia voastră 
să mi dea inviaţiuni?“ „Nam, dar ce a-şi şi putea
să am ?...  De altcum__ aşa este, vei trece prin
Frankfurt? îl întrebă domnul cel mare. „Da, voiu 
trece!“ „Atuoci — răspunse escelenţă cercetează sta
tua lui Guttenberg şi fi bun scuipei în locul meu 
întră ochi!“

* ( Pr i ma  b i s e r i c ă  m a g h i a r ă  în A m e 
r ica) .  Mare trebue să fie numărul maghiarilor 
emigraţi în America, căci numai aşa se poate es- 
plioa cum cei mai cu posiţie din trânşii s’au resol- 
vit pentru edificarea unei biserici şi a unei scoli 
maghiare în Pennsylvania la a cărei băi de cărbuni 
sânt aplicaţi o mulţime de maghiari. Pre acest 
scop Ziarul american „Amerikai Nemzetőr“ a esmis 
un apel animat şi a deschis o listă de contribuiri 
premergând ea cu esemplul subscriind 30 dolari. 
Biserica se va edifica cu meniţiunea, ca lucrătorii se 
se poată pune in contact mai imediat cu cele eterne ; 
şcoala însă — după a noastră opiniune — va avea 
de scop cultivarea limbei maghiare şi răspândirea
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ei printre americani. Apoi mai cuteze cineva a sus
ţinea, că p o p o r u l  m a g h i a r  nu a r e  m e n i ţ i u n e  
ci vi  li s ă t o  a r e !?

* (Dr a g o s t e  d i n  î n r ă u t ă ţ i r e . )  Timon, care 
invidia nu numai tot ce esistă pe lume dar şi pe 
Bine însuşi, întâlnind pe băiatul Alcibiade, l-a săru
tat terbinte şi i-a linguşit cu blândeţe. întrebat de 
unii: pentru-ce a făcut acest lucru diferit de obi
ceiurile lui ? a răspuns: Mie pentru aceea trebue 
să-mi fie drag de băiatul acesta, pentru-că el are 
eă causeze athenienilor foarte mari nenorociri!

* Odată între romani s’a escat o ceartă internă, 
un popor inimic voind a se folosi de ocasiune era 
să se arunce asupra lor; ducele acestui popor nici 
la o întămplare nu le-a conces aceasta şi a voit 
să-i abată dela planul lor. Ne putând ajunge însă 
cu ei nici la un resultat, a demândat să i se aducă 
înainte o păreche de câni învrăşbiţi, cari deşi erau 
în faţa mulţimei se tot brănţăluiau; când lupta era 
mai înverşunată a slobozit între ei un lup, pe care 
veţlândul cânii s’au împacat întră sine şi cu puteri 
unite au început lupta in contra lupului. Atunci a 
ţliB ducele Scorius cătră Daci: Voi sunteţi lupul, 
romanii sunt cânii; dacă ve aruncaţi asupra lor, ei 
se împacă între sine şi vai voaue!

Esemplul acesta se potriveşte de minune şi în 
ţliua de astăzi. Decâte ori oposiţionalii noştri nu 
ee ’nhaţă cu guvernamentalii, şi când e vorba de 
noi — de nemaghiari, ei sânt împăcaţi între sine şi 
încep lupta cu puteri unite spre estirparea a tot 
ce nu-i maghiar! durere numai, că de şi maghiarii 
în parte sunt cam încâniţi — noi nu suntem lupi; 
şi ce e mai rău suntem chiar şi noi între noi în
vrăşbiţi.

' " ( U n a  c u r i o a s ă  c o i n c i d e n ţ ă  d e  m o r a v u r i  
p u  b  l i c e . )  Se ştie că unu l din flagele cari b ân tu e  populaţiunile  
n o as tre  r u ra le  este şi hoţia  de cai. B ande  în treg i  de mise- 
rabil i,  o rgan isa te  în  m od ş is tem atie ,  se în t ro d u c  adese -o r i  
pr in  sate şi, cu toa tă  su p rav e g h ie rea  adm in is tra t ivă ,  dau ia 
m a  p r in  vitele locuitorilor şi lasă în sărăcie  familii cari, cu 
o ţii mai ’nain te  treceau  p in tre  cele mai de f run te  ale locului.

Cetitorii noştri ’şi ad u c  poate am in te  că, acum  vre  o 
tre i  săp tăm ân i ,  sătenii d in  Aldeaci, com una din judeţu l  
R â m n ic u -S ă ra t ,  e saspera ţi  de  cu tez an ţă  unor  hoţi de cai, 
car i  se a ră ta se ră  de mai m u lte  ori pr in  sat, în d a tă  ce au 
p r ins  mai mulţi d in tre  bandi ţ i ,  au  sărit  cu ciom oagele a su p ra  lor 
şi i au  bă tu t  aşa  de  cum pli t  în câ t  capu l  bande i a răm as 
m ort,  ea ră  ceilalţi au fost duş i  la  spital în t r ’o s 'a r e  v re d n i
c ă  de  ja le .

A ceastă  just iţ ie  su m a ră  şi esped it ivă ,  cunoscu tă  sub n u 
m ele  de l e g e a  l u i  L y n c h ,  o vedem  p rac t ica tă  pe  o s c a 
r ă  în t insă  în Am erică ,  şi mai cu sam ă în p a r te a  vestică a 
S ta te lo r-U nite  unde  rep res iu n ea  g r a b n ic ă  a c r im e lo r  este o 
cestiue  de es is ten ţă  p e n t ru  locuitori.

Astfeliu, a c u m a  o [lună, n iş te  coloni d in  com itatul 
M ac L e a n  au  pus m â n a  în t r ’o sa ră  pe un oare -care  J a m e s  
O ’Neil, capul unei  b an d e  vestite de hoţi de  cai şi l -au  sp â n 
z u ra t  de  un  s tâ lp  de te leg ra f  cu laţul ch iar  de ca re  se s e r 
v ise  el sp re  a p r in d e  caii.  D u p ă  ac ea  colonii s’au lua t  în 
g o an ă  a l to r  p a t ru  hoţi din aceaşi bandă ,  i- u a ju n s  ap ro a 
pe de  o a p ă  şi au  t ra s  focuri în ei. U nu l din tâ lhari a fost 
ucis în  t im pul lupte i,  e a ră  ceilalţi trei au  fost p r inşi şi spân 
zu ra ţi .  Aceste cinci esecu ţiun i sum are  au  u m p lu t  populaţiu- 
nea  de  bucurie  şi s’a  h o tâ r î t  că, pe viitor,  hoţii de cai v o r  
fi u rm ăriţ i  ca n işte fiere să lbatice şi „a re ly n c h a ţ i“ fă ră  milă.

C oroneru l  localităţii â făcut în  u rm ă  o anche tă  pe  ca
d av ru l  lui O ’Neil, cel sp â n zu ra t  de stâ lpul de la  te legraf .  
D u p ă  m a tu ră  ch ibzu in ţă  ju ra ţ i i  au da t  un v e rd ic t  în  ca re  se 
(lice că  „ răposa tu l  a  m u r i t  p r in  s inucidere  ducându-ş i  calul 
ap roape  de un s tâ lp  de la te legraf ,  de ca re  a acă fa t  capu l 
la ţului,  e a ră  pe  aces ta  şi l-a  pus îm preg iu ru  gâtu lu i  şi, a rucându -  
se în a e r ’ a  lăsat astfel calului l ibe r ta tea  de a fugi de sub e l-“

C um  vedem , a fa ră  de p a r t e a  escen trică  şi cu  totul a m e 
r ic a n ă  a  faptului, esecufiunea d in  A ldesci se a sa m ă n ă  în 
m ulte  p r iv in ţe  cu cea  din Mac L ean ,  a tâ t  es te de  ad e v ă ra t
că  la s ituaţiuni d ispera te  trebuesc  rem ed ie  e r o ic e . . .

** *
D . Ian c u  Missirliu, vechiu  concipist la  inaltu l D iv an  şi 

ac tua lm en te  advoca t ,  a făcut apel în con tra  unei h o tă râ r i  a 
judecă to rie i  oculului V  din  Bucureşti ,  ca re  1 co n d a m n ă  la 
5 0  lei a m en d ă  şi Ia 50  lei depăgub ir i  civile, pen tru  că  a i n 
su lta t  p e  confra te le  seu, vene rab ilu l  D . H ara lam b io  Brăiloiu, 
a tâ t  de  cunoscut de B arou l şi de m ag is tra tu ra  d in  Bucureş ti  
p r in  fa im oase le  sa le  m ustăţi .

C onc lus iunea  petiţ iune i de  apel a re  u rm ăto area  cu p r in 
d e r e :

I n  consecinţa, p en tru  m otivele  ce ve voi mai desvo lta  
oral la (liua înfăţişărei ,  ve  rog  cu stimă să binevoiţi a o r
d o n a  c i ta rea  n o as t ră  îna in tea  D v o as t re  şi p r in  d iv ina  Dvoas- 
t re  sentin ţă , să aveţi îna lta  bunăvo in ţă  a me aqita ,  d e o a r e c e  
c u lp a  n u  mi se a t r ib u e  mie, ci D sale.  E a r ă  D sa  a făcut, 
cum (lice p ro v e rb u l :  „ în  loc să g eam ă boii ,  scâr ţ ie  c a ru l .“

D e v o ta t :  I. D . M i s s i r l i u .
C a u sa  aces tu i neaş tep ta t  conflict d in tre  doi vechi ca

m a ra z i  de lu p tă  pe la uşile T r ib u n a lu lu i  este destu l de 
o r ig in a lă  sp re  a  m eri ta  să fie povestită .

I n t r ’o ţii, d ec la ră  ape lan tu l ,  se afla în  co n fe re n ţâ  cu 
„ R u m â n “ pe care ’I ap ă ra se  la  cu r te  ş.-l aquitase de trei luni 
de înch isoare  corecfională. T ocm ai în m om entu l  când  „R u
m â n u l“ pusese m â n a  la k im i r  şi se p regă tea  să-i d ea  cei 
doi napo leon i conveniţi  t rece  D . H ara lam b ie ,  care,  gelos 
se v ed e  că  confra te le  seu  câştigase  procesul,  face sem n din 
m u s ta tă  „c lien te lu i“ ţ l i c â n d :

—  D ăi ţlece franci,  că  n u ’i face m u tra  mai mult.
—  I a  văţli m ai b ine să nu  te  umflu de m ustă ţi le  a lea  ca r i  

t r a g  to t  a oală!  i-ar fi ră sp u n s  năcă j i t  D .  Missirliu, insoţin- 
du-ş i  am en in ţa rea  de  m ai m ulte  epitete  foarte  p u ţ in  gra ţioase .

Se pare  ch iar  că, un  m om ent,  m ustă ţi le  în cestiune au 
fost în prim eşdie,  şi ele n ’au scăpa t  teafer  din învâ lm ăşa lă  
de  câ t g ra ţ ie  repeţliciuuei cu ca re  p rop r ie ta ru l  lo r  s’a făcut 
n ev ă zu t .  Povestea  v o rb e i :  F u g a  e ruşinoase, d a ră  e sănătoasă.

în a in te a  T r ib u n a lu lu i  desbateri le  n ’au da t  naş tere  nici 
unui inc iden t nou. M agistraţ ii  au  adm is în  p a r te  apelul şi 
p r in  „d iv in a “ lor sen ten ţă ,  au  re d u s  condem nafiunea  la 20  
lei am en d ă  şi 30 lei despăgub ir i .  „ D r e p tu l“ .

* (Chol eră) .  După datele oficioase până în 
22 Octombre n. în întreagă Italia au fost m o r b o ş i  
de  c h o l e r ă  1 9 , 0 0 0 ,  dintre cari au muritit 9 5 0 0 .  
Dintre toţi aceştia, suma mai mare cade pe N e a p o 1, 
şi aDume 1 2 , 1 9 6  morboşi; dintre cari au murit 6 6 4 1  
de inşi. O telegramă ddto, Roma 25 Octombre ne 
spune: în 2 4  ale curentei numărul morţilor de cho
leră a fost de 37 în şepte provincii infectate. în 
Neapole numărul morţilor a fost de 12; o altă te
legramă din aceiaşi ţii, dar din Neapole ne comunică: 
In timpul celor din urmă 2 4  de oare s’au constatat 
15 caşuri de moarte colerică.

Pănă când v a  mai suferi omenimea de acest flagel?
* ( Di s t r a c ţ i e . )  Pe Amazis, regele Egype- 

tului, amicii lui l-au făcut atent, că în petreceri ar

fi prea glumeţ, la ce a răspuns: Cei ce se ocupă cu 
arcul, când e de lipsă T Întind, căci ţinândul în 
continuu încordat, se strică şi devine nefolosiver; aşa 
şi omul; dacă se ocupă în continuu cu lucruri seri
oase şi nu şi concede timp pontru petreceri viale, 
încetul cu încetul slăbeşte sau în membre sau în 
sufletul lui.

* (Şod d a r  drept . )  înţelegând regele Au
gust, că Irod a omorlt pe toţi fii de jidov, cari erau 
mai mici de doi ani şi chiar şi pe al lui a esclamat: 
„Mai bine se fi porcul lui Irod, decât fiul lui!“

* (Ce î n s e m n e a z ă  a a g r a c i a  o m o r î t o -  
ri i?)  Cerând un omorltoriu agraciare dela regele 
Ludovic al XlI-lea l’a întrebat: al câtelea omor e 
acesta? Al treilea, răspuns ucigătoriul. Nu-i crede 
rege ! grăi un consilier din apropriere — acesta e 
păcatul lui cel dintâiu; căci când l’ai agraciat pentru 
celelalte doauă caşuri, pe acelea ţi-le-ai fost apro
priat ţie-ţi!

* ( I c oa na  î n v i e r e i  lui  Chr i s t o s ) .  Acum 
de curând s’a descoperit în Germania (lice „Româ
nul“, printre tablourile puse la o parte cu ocasiunea 
reconstruirei scoalei frumoaselor arte din Berlin, un 
tablou a lui Leonard de Vinci. Acest tablou a fost 
făcut în 1480 şi represiută învierea lui Christos.

* ( Bi b l i ogr a f i c . )  A eşit de sub tipariu şi 
se află de vânzare la Bucureşti tipogafia academiei 
române (laboratorii români) 26. Strada Academiei 
Ludovic XIV.  şi Constantin Brancoveanu studiu asupra 
politicei franceze în Eurropa răsăriteană (153 — 1688 
— 1715.) de I one s c u - Gi on .  Preţul cărţei este 7 
lei. Formatul octav mare, hârtie şi tipariu foarte bun.

Cetitorilor noştri le este cunoscut domnul Io- 
nescu din Curielele sale literarie, reproduse după 
Ziarul Românul.

Recomandăm deci cu toată căldura lucrarea 
aceasta, ca una ce este chemată a ne da cheia la 
apreţiarea Istoriei franceze de pe timpul gloriosului 
rege Ludovic XIV în raport cu ţările româneşti.

în curând vor apărea de acelaşi autor, după 
documentele colecţiunilor Academiei române şi după 
scrierile secolului XVIII, dela biblioteca naţională 
din Paris şi următoarele studie:

1. Nicolae Mavrocordat şi critica literară a se
colului XVIII.

2. Constantin M avrocordal şi A batele Gnyot- 
D esfontaines.

3. Cronicariul Niculcea şi ambasadorul Des Al- 
leurs.

4. D. de Bonneval şi principatele dunărene.
5. D. de Valcroissant şi tronul ţerei româneşti.
6. Ierachită Văcărescu şi ambasudorul de Bre-

tenil.

Loterie.
Mercuri în 29 Octomvre 1884.

Sibiiu: 4 5  3 5  4 8  6 0  3 0

Bursa de Viena şl Pesta.
Din 28 Octomvre n. 1884.

Viena B-pesta
R en ta  de a u r  ung. de 6 ° / , ................................................ 123.15 123 .—
R en ta  de a u r  ung . de 4 ° / , .............................. ...... 93.40 93 35
G d b i n ....................................................... • .............................. 6 .78  6 . 7 7

N apoleon . . ........................................................................ 9 .7 0 ‘/2 9 .70
London (p e  poi iţa  de trei l u n i ) .......................................... 122.25 122 25

Nr. 341 [915] 1 -3
CONCURS.

Devenind vacantă parochia de clasa 
III Micănesci cu filia Almăşel, proto- 
presbiteratul Ilia, în urma ordinaţiu- 
nei Preavenerabilului Consistoriu ar- 
chidiecesan ddto Sibiiu 21 August 
1884 Nr. 2505 B., se escrie concurs 
cu termin de 30 flile dela prima apa- 
riţiune în „Tel. Rom.“

E m o l u m e n t e l e  s u n t :
Dela 130 ca3e câte una măsură 

mare de cucuruz smicurat (sfărmit), 
folosirea cimiteriului şi venitele sto- 
lari obicinuite, computate toate în bani 
dau un venit anual de 369 fi. 40 cr.

Doritorii de a compefa la acest 
post au de a-şi aşterne petiţiunile in
struite în sensul statutului Organic şi 
a Regulamentului pentru parochii din 
1878 în terminul prefipt la acest oficiu.

Gurasada, 6 Octobre, 1884.
Pentru comitetul parochial. 

Alecsiu Olariu,
adm . p ro top resb ite ra l .

Nr. 109. [913] 3 -3
CONCURS.

Pe basa statutului organic §. 63 
combinat cu §. 23 punct 5 şi a instruc-

ţiunei votate de sinodul archidiecesan 
în 13/25 Aprile 1877 Nr. 191 §. 7., 
prin aceasta se publică concurs pen
tru îndeplinirea postului vacant de 
protopresbiter în tractul Turdei.

Fiitorul protopresbiter ca atare 
va locui în locul central al tractului 
anume în opidul Turda.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

a) venitele ordinari protopres- 
biterali, cari stau din ajutorul de stat 
şi din tacsele ce încurg pentru ‘ şedu- 
lele de cununie, pentru visitarea co
munelor tractuali, pentru procesele di- 
vorţiali şi pentru alte speciali funcţiuni 
protopresbiterale;

b) venitele ordinari ale parochiei 
de clasa a I I I  din Turda, împreună cu 
locuinţa în natură, această parochiă 
fiind ocupată prin paroch stabil o va 
ocupa numai după devenirea ei în va
canţă.

La postul acesta pot concurge 
bărbaţi apţi şi binemeritaţi pe terenul 
bisericesc şi şcolar; în special aceia: 
cari după o pregătire de cel puţin 8 
clase gimnasiali sau reali cu testimo
niul de maturitate, au terminat stu

diile teologice la vre unul din insti
tutele metropoliei noastre şi au sus
ţinut cu succes bun esamenul rigoros 
de cualificaţiune; sau cari după pre
gătirea indicată mai sus, au terminat 
studiile teologice la vre-un institut or- 
todocs afară de metropolia noastră, 
dar apoi au depus esamenul de cua
lificaţiune înaintea comisiunei esami- 
nătoare a consistoriului archidiecesan. 
Pot însă concurge şi fără testimoniu 
de cualificaţiune profesorii de teolo
gie, şi preoţii chirotoniţi înainte de in
troducerea esamenelor de cualificaţi
une dacă în celelalte au cualificaţiunea 
prescrisă mai sus.

în mod escepţional mai pot con
curge şi fără prescrisa cualificaţiune 
gimnasială acei administratori proto- 
topresbiterali, cari din privire la apli
cabilitatea lor, la zelul şi acurateţa 
manifestată în administrarea proto- 
presbiteratului vor ave dela consis- 
toriul archidiecesan plenar specială 
îndreptăţire la acest concurs.

Cei ce voiesc a concurge la acest 
poBt, au a-şi aşterne suplicile concur- 
suali la Venerabilul consistoriu archi
diecesan în Sibiiu în restimp de 30 
flile dela prima publicare a acestui con

curs în foaia „Telegraful Român,“ ală
turând câte o tabelă de cualificaţiune 
carea se conţină date esacte şi spe
ciali în următoarele rubrici: numel ■, 
caracterul (rangul bisericesc) şi locu
inţa concurentului; anii etăţii (anul 
luna şi ţliua naşterei); studiile pregă
titoare afară de cele teologice (anul, 
locul şi categoria acelora), esameu de 
maturitate doctorat s. a .; studiile pre
gătitoare teologice (anul şi locul ace
lora şi esamenul de cualificaţiune); 
serviţiile de pănă acum pe terenul 
bisericesc şi scolariu (timpul, locul şi 
categoria acelora); în fine cunoştinţa 
limbilor şi alte reflesiuni. Datele din 
această tabelă sunt de a se întări cu 
documente, cari să se acludă în origi
nal precum: carte de botez, testimonii 
scolastice şi de maturitate, testimonii 
teologice şi de cualificaţiune atestate 
de serviţii bisericeşti şi scolastice şi 
ventualmite toate altfel de recoman
dări.

Turda, 23 Iuniu, 1884.
Comitetul protopresbiteral al tractului 

Turda.
Preşedinte: Notariu;

loan Reou, loan Tarea,
adm in is t ra to r  prot. paroch.

Redactor provisoriu: Mateiu Voileanu Editura fi tipariu! t ipografiei arcludiecesane.


